



枝叶关情系福祉 妙笔如椽绘民生

——天长市全力推进民生工程项目纪实

李东升 赵璐 陈康健 尹玥

从平常显而易见的道路修建、农村危房改造、农村改厕，到受益人切身体会的低保连年提标、城乡居民就业领域拓宽、社保覆盖范围扩大，一系列民生政策的实施，一个个惠民实事的推进，呈现出一幅斑斓多彩的民生画卷，百姓的获得感、幸福感显著提升。

今年以来，天长市始终把为群众办实事、办好事作为工作的出发点和落脚点，积极创新工作机制，持续优化财政支出，加大民生领域投入，不断提升保障和改善民生水平，着力增进人民群众的幸福感和获得感，促进社会和谐稳定和发展。

统筹推进

恪守为民之责 ……………

民生所指，责任所系；民生所向，政之所行。今年以来，天长市坚持民生优先，抓住群众最关心、最关注的问题，相继出台了一系列民生实事项目工作方案，制定加快民生建设的工作措施，有效保障了各项民生项目按计划、高标准推进。

早谋划，保障民生项目顺利开局。天长市民生办多次深入民生工程责任单位进行沟通交流，全面总结2019年民生工程项目，查摆问题，找出差距，理清工作思路，提前制定2020年工作规划。积极主动与省、市有关部门对接，了解项目实施内容和具体目标任务，抓住工作重点，组织实施做好前期各项准备工作，对建设类项目早立项、早选址、早设计，为项目早开工、早建成、早发挥效益打下基础。

足配套，保障民生资金刚性到位。2020年，天长市共计划投入16.7亿元，其中各级财政计划投入资金10.7亿元，其中财政配套资金3.7亿元已全部纳入预算保障。并积极按照民生资金优先拨付原则，建立民生工程资金拨付“绿色通道”，采取随申请随审批的方式，加快资金拨付进度，确保资金需求。

强调度，保障民生项目加快实施。天长市委、市政府高度重视民生工程项目，统筹推进全市民生工程项目。市民生办每月报送“民生工程项目进展手册”，市领导多次深入民生工程现场进行一线调度。市直各责任单位实行“一把手”负责制，制定完善实施方案，保障项目实施顺利推进。市民生办每月召开民生工程联络员会议，找差距，补短板，助推民生工程快速实施。

勤督查，保障发现问题及时整改。制定并完善了《天长市民生工程考核细则》，将各实施单位及各乡镇的民生工程考核情况纳入市委、市政府年终绩效考核。完善特邀监督员制度。定期向民生工程特邀监督员寄送民生工程宣传资料及进展手册，实现全程监督。对全市民生工程实施情况进行一月一巡查，两月一督查，下发督查通报，对督查中发现的问题，予以通报。

广宣传，保障民生政策群众知晓。印制《民生工程给全市广大群众的一封信》、《民生工程政策一本通》及民生工程宣传袋等宣传品，发放到城乡居民手中；通过镇、村、组干部包村包组开展民生工程政策“五进”活动，把民生工程政策送进每户家庭。制作民生工程文化墙，宣传民生工程政策；充分利用广播、电视、报纸等传统媒体广泛宣传民生工程实施情况，通过在全省首家开通的“民生工程在天长”官方微博、“天长市民生工程”微信公众号等新媒体实时发布民生工程实施动态。

务实为民

力行惠民之举 ………

农村公路扩面延伸工程完工306.3公里、养护工程完工29.231公里、河流堤防加固工程完成、河道清淤工程完成1.6公里、培育“三品一标”企业9家、维修加固农村危房39户、重建(新建)30户、对14719名农村低保对象发放保障金3411.4万元、2564名特困对象发放特困供养金777.3万元……

一幅幅温暖的民生图景在眼前徐徐展开，一个个热切的民生期盼在百姓的心坎里如花绽放，越来越多的天长人享受到了党和政府的“政策暖阳”，更彰显了天长市委、市政府的决心：保障全市人民学有所教、病有所医、老有所养、住有所居。

乡村振兴，奔向“致富路”。农村公路扩面延伸工程399.554公里，已完工306.3公里；养护工程计划41.671公里，完工29.231公里；乡镇通客车率达100%，具备条件的建制村通客车率达100%；已培育“三品一标”企业9家，15家规模以上企业生产的农产品带追溯二维码上市111批次以上，打印追溯二维码1061枚；2个绿色食品入驻省追溯管理信息平台，开展区块链追溯。

广厦万间，托起“安居梦”。“不漏风不漏雨，新房里啥都有。”越来越多天长城乡居民的安居之梦正照进现实。今年以来，天长市及时组织验收农村危房改造，共验收69户，其中分散供养五保户24户、低保户32户、贫困残疾人家庭13户。维修加固39户、重建(新建)30户，切实做到“应改尽改、不落一户”。

扶危济困，实现“无忧梦”。今年以来，对14719名农村低保对象，发放保障金3411.4万元；2564名特困对象，发放特困供养金777.3万元；对773名困难帮扶对象实施临时救助，发放救助金88.65万元；天长市法律援助中心登记指派案件457件，诉讼类案件328件，公证类案件5件，仲裁类案件21件；受助群众653人次，挽回经济损失98万元。养老保险参保缴费人数达17.55万人，完成滁州市下达参保任务数19.81万人的88.61%。

如今，孩子上学不再难了，老人的文化娱乐活动越来越丰富了，蔬菜品种越来越多，价格越来越亲民了，交通越来越便捷了……民有所需，政有所为，今年以来，天长市正使民生项目的含金量，不断转化为人民群众的获得感和幸福感。

事实上，天长市委、市政府倾力打造的民生工程不止以上所述，开展文化惠民工程、推进妇幼保健水平提升和职业病防治、推进就业创业促进工程和技能培训提升工程……“以人为本”的民生努力，正在今天的天长演绎着一个幸福的故事。

民生建设的脚步没有停留的时刻，民生建设的范围在不断拓展。步入新时代，站在新起点，天长市将继续踏着坚毅的步伐，走好改善民生之路，在为人民群众创造更加美好生活的新征程中不断前行，为建设“宜居、宜业、宜游、村美、富足、安宁”的美丽天长献上满意的民生答卷。

